

時 事 日 誌

本社

一、國內部分

中華民國六十二年七月二十一日

△中美經貿首長會談，同申增進經濟關係。
△國科會撥款四千萬元，加強農業試驗計劃。

二十二日

△中美經貿會談協議，美在臺設立貿易中心。
△中國之友魏德邁將軍十三日來華訪問，今日返美。

二十三日

△臺省府通過六四年度施政重點：加速建設農村，健全都市發展。

二十四日

△政府積極改善北區水源污染，管制工礦廢污水
△美國商務部長鄧特，今日離華。

二十五日

△總統 蔣公政躬康復，海內外同表欣奮。
△行政院長蔣經國在中國國民黨中央常會中，說明物價措施配合得當，因應變化力求穩定。

△巨人隊今飛韓國，參加遠東區少棒大賽。

二十六日

△中央銀行為鼓勵儲蓄，今起提高存放款利率。
△行政院院會，通過臺灣區煤業合理化基金運用辦法。

二十七日

△總統任命羅韶華為臺省府委員兼秘書長。

△教育部修訂留學規程，將公費留學改發獎學金

二十八日

△臺省青山電廠竣工，正式併入系統發電。

二十九日

△政府積極推行農村電化工程，臺省農民普遍享受現代化生活。

三十日

△總統任命高魁元為國防部長、黎玉璽繼任參軍長、陳大慶調任總統府戰略顧問。
△國軍支援臺省經建，謝東閔主席代表省民，特表感謝。

三十一日

△立法院院會，通過出版法修正案。
△臺省教育廳為推廣國民教育九年一貫制，指定二十二所國民中小學為實驗學校。

八月一日

△行政院經濟設計委員會今成立。
△臺省屬機關正副首長，實施候選制度。

二日

△我巨人少棒隊贏得遠東區代表權後，自漢城載譽返國，各界熱烈歡迎。
△第六屆亞洲青年育樂營揭幕，各國代表展開活動。

三日

△我國工業生產快速成長，製造業躍居首位。

四日

△行政院長蔣經國在院會中說明，物價措施亟須

注意疏導游資、掌握重要物資、突破交通瓶頸等六項問題。

五日

△臺省府決採改進措施，提高人事行政效能。
△我華興隊飛美，參加世界青少年少棒賽。

六日

△總統特派嚴家淦為慶祝巴拉圭總統就職特使。
△六十二年國家建設研究會在臺北揭幕。

△臺省府決以十四億元經費，完成國教二期三年計劃。

七日

△立法院院會，通過國庫券發行與貪污治罪兩條例。

八日

△財政部統計，本年一至七月外貿總額，逾四十一億美元。出超三億五千餘萬元。
△大陸逃港學生二十一人，組團回國訪問。

九日

△六十二年度司法行政檢討會議，在臺北揭幕。
△行政院院會，通過修正臺北市議會組織規程。

十日

△經濟部物價督導會報確定原則，協調有關機關穩定物價，充裕物資供應，並改善運輸條件。
△中研院助理研究員臧振華，在臺省草屯鎮挖出石刀兩支，據判斷可能為新石器時代末期器物

十一日

△慶賀巴拉圭總統就職特使團今首途。
△我國華興隊，在美國東蓋瑞城世界青少棒大賽中，以十六比一大勝美蓋瑞隊。

十二日
△我國參加慕尼黑第二十一屆國際技能競賽大會代表，成績優異，獲獎牌八面。
△政府訂定加強道路交通安全管制計劃，改善交通設施，積極整頓秩序。

十三日
△亞洲會議議員聯合會文化中心第二屆執行委員會，今在臺北揭幕。

△中國鋼鐵公司決與美國鋼鐵工程公司合作，在臺灣興建大鋼鐵廠，生產計劃為年產六百萬公噸
△經濟部次長劉師誠在中國國民黨中央總理紀念週中報告指出，國際貨幣制度崩潰，造成全球物價狂漲。
△嚴副總統以特使身分，率團抵達亞松森，慶賀巴拉圭總統連任。

十四日
△蔣夫人在陽明山中山樓，以茶會款待歸國學人及眷屬，轉達 總統問候之意。
△我華興隊在世界青少棒賽中，又以三比零勝美東區隊。

△海內外萬餘青年，在臺北舉行自強大會。

十五日
△政府推行加速農村建設措施，執行績效良好。
△我華興隊在世界青少棒大賽中，以一分險勝加拿大隊。

十六日
△中華巨人少棒隊今晨飛美，前往威廉波特，爭奪世界少棒賽冠軍。
△六十二年高等考試，今起在臺北舉行三天。

十七日
△我華興隊在世界青少棒賽中，以11A比零，大

勝美南區隊。

△文化復興委員會決定，將國民生活須知，編入中學教材。

△中國國民黨 蔣總裁勗勉駐美總支部第十七屆代表大會：健全組織，團結僑社，增進新生力量，加強友邦對我認識。

十八日
△臺省府召開六十二年主計工作檢討會，謝主席致詞勗勉。

十九日
△本屆世界青少棒賽，我華興隊以四A比零，擊敗美東區隊。五戰五勝，再度榮獲世界冠軍。蔣夫人暨各界首長，特致電獎勉。

二十日
△行政院院長蔣經國參加六十二年國家建設研究會，並應邀講話，謂政府今日所做工作，是為未來播種紫根。

△六十二年國家建設研究會圓滿結束。全體學人致函行政院蔣院長，對革新氣象與開誠作風，表示敬佩。

二、大陸部分

中華民國六十二年七月二十一日

△香港消息：滯留匪區日人，紛紛要求返日。

二十二日
△據來華訪問之美國甘迺迪學院女籃隊領隊賀本勒稱，大陸匪區人人面無表情，生活困苦。

二十三日
△香港消息：粵、贛、閩邊界地區，反毛組織活躍。

△倫敦消息：共匪嚴禁外人，訂閱地方性報紙。
二十四日

△據訪問匪區歸來之旅美學人談：匪區教員缺乏

，學制混亂，學習科目減少，畢業生無出路。

二十五日

△香港消息：粵省海陸豐縣十七名難胞，冒雨泗水逃亡，三人被鯊魚噬傷失踪，另有三人被匪軍機帆船截捕，抵港者僅十一人。

△香港消息：匪「紅旗」雜誌第七期，供認匪黨內部分裂。

二十六日

△香港消息：共匪女游泳員徐巾幗，逃亡抵港。

二十七日

△西班牙記者拉瓜德勒說，匪區任何場合，皆有監視人員，坐在一旁決斷一切。

二十八日

△香港消息：虎門匪海軍魚雷庫爆炸，燃燒五小時。

二十九日

△香港消息：粵境物資奇缺，人民食難求飽。傳染病流行，死亡率日增。

三十日

△香港消息：據港警方統計，本月逃港難胞約五百二十餘人，比上月增加一百餘人。

△香港消息：匪幣對港幣匯率，自六月一日以來，已作六度變值。

三十一日

△香港消息：香港政府統計，在一九六一至七〇年十年中，匪區逃港難民，共十七萬八千三百二十四人。

八月一日

△香港消息：許聖恩兄弟二人由匪區逃亡抵港稱，毛共迫害宗教，絕無信仰自由。

二日

△香港消息：英文南華早報指稱，匪黨軍之間，分裂仍嚴重。

三日

△敵後消息：匪區硬性節育，未生前先提計劃，第三胎起不准報戶口。

四日
△香港消息：匪黨各派系，展開爭奪「共青團」領導權。

五日
△墨西哥城消息：華僑李維楨回匪區探親，結果滿懷失望，返回僑居地。

六日
△敵後消息：共匪「清理登記人口」，「黑人黑戶」遭殃，廣州一地，即被查出三萬餘人。

七日
△香港消息：共匪將毒品塞在魚腹內，走私到香港。

八日
△渥太華消息：中國大陸環境污染，極為嚴重。

△香港消息：李月英、李月娥姐妹，由匪區冒險泗水抵港。

九日
△香港消息：匪「紅旗」雜誌第五期揭露，各地匪幹利用職權，貪污成風。

十日
△香港消息：據由廣州逃港青年說，廣州正醞釀大逃亡潮。

十一日
△法國學者貝西爾說，西藏康巴族游擊隊，目前仍在繼續反抗共匪的統治。

十二日
△波蘭「自由戰士報」指出：由於毛酋內心狐疑，匪軍頭目難產。

十三日
△巴黎消息：法國記者稱，大陸匪區生活極苦，秘密警察到處充斥。

十四日
△倫敦「每日電訊報」駐北平記者報導，匪區高等教育問題重重，爭論紛紜。

十五日
△香港消息：青年張天明投奔自由，由匪區泗水抵港。

十六日
△臺北消息：大陸青年普遍覺醒，匪共青年團之間人問津。

十七日
△臺北消息：匪區糧食大幅減產，共匪積極自國外市場搶購。

十八日
△美國情報報告透露，毛匪病態惡化，毛婆周匪爭奪權力。

十九日
△紐約時報報導，四川省因匪幹互鬪激烈，動盪不已。

二十日
△法新社北平消息：匪連日舉行大規模會議，疑為「十全大會」或「人代會」。

△法新社北平消息：匪窟神秘集會，似已結束。

三、國際部分

中華民國六十二年七月二十一日

△高棉叛軍在政府軍陸空制壓下攻勢萎縮，軍事情勢已趨穩定。

△越南各地仍有激烈戰鬥。

△美參院通過限制總統參戰權案。

二十三日

△美機猛炸金邊四郊共軍陣地。

△伊朗國王巴勒維訪華府，商石油與軍備問題。

二十四日
△歐洲共同市場九國外長協議，降低對美貿易障礙。

二十五日
△共黨阻攔戰俘歸順，越境換俘又告停頓。

二十六日
△萬名共軍逼近金邊，市區遭砲火攻擊。

△泰國總理他儂，向美要求增加軍援。

△法國外長左伯特表示，法決繼續進行核爆。

二十七日
△俄製薩姆三型飛彈，布防北越，美認俄對河內控制增強。

二十八日
△匪正傾力策動泰國東北部騷亂。

二十九日
△共軍集六十營兵力，三面圍攻金邊。

三十日
△越境戰火升高，西貢附近激戰。

三十一日
△美衆院通過援外法案，否決切斷對高軍援建議。

△金邊近郊激戰，美子高棉緊急支援。

二十九日

△共軍滲向金邊近郊，美機續施猛烈轟炸。

△日首相田中角榮啓程訪美。

△法國在南太平洋，再度進行核試。澳紐等國繼續同聲譴責。

三十日

△美機支援高軍出擊，金邊以南殲敵千餘名。

△寮政府證實，已與寮共達成初步軍政協定。

△俄在泰國中南部，扶植泰共組織。

△二十國財長在美集會，草擬貨幣改革方案。

三十一日

△金邊南北近郊激戰，美機徹夜空襲。

△美總統尼克森與日首相田中，談商世局及能源

危機。

八月一日

- △金邊南郊守軍，展開反擊行動。
- △美總統尼克森與日首相田中，結束白宮會談，發表公報，強調加強合作。
- △在漢城舉行之遠東區少棒選拔賽，我巨人隊五戰五勝，榮獲代表權。

二日

- △高棉叛軍渡河進襲金邊，美機加強轟炸，阻敵推進。
- △白宮保證美空襲行動月中停止後，續予高棉軍經外交一切支援。

三日

- △共黨強索勢力範圍，寮局和談又告觸礁。
- △菲律賓公民投票結果，馬可仕總統獲絕對支持，任期將作無限延長。

四日

- △美國防部下令，月中停炸高棉。運補偵察飛行，繼續進行。
- △智利交通工潮洶湧，內閣被迫總辭。

五日

- △泰國編列預算，加強清剿共黨。
- △金邊南郊戰事轉烈，共軍逼近一英里內。
- △美國最高法院決定，對高棉暫緩執行停炸。
- △共軍猛烈砲轟順化，越境爆發激戰。

六日

- △高軍奪回一號公路，逐退金邊南郊共軍。
- △美國總理巴博，指美停炸高棉，將使亞洲盟邦，喪失對美信心。

七日

- △共軍違反停火，百里居及越中沿海，爆發激烈戰鬥。
- △擯離高棉非官員證實，共軍偽裝難民，向金邊滲透。

八日

- △高棉叛軍壓力日增，美已升高轟炸行動。
- △泰國關切高棉局勢，雙方共商加強軍事聯繫。

九日

- △美機猛炸金邊外國共軍，高軍打通一號公路部分地段。
- △共軍圍奪取出海口，越中沿海爆發激戰。

十日

- △金邊守軍擴展防線，美機續予有力支援。
- △北越共軍侵犯三關鎮，圖將平定省截成兩半。
- △俄外交重心轉向亞洲，亟謀孤立共匪。

十一日

- △高軍反擊獲進展，金邊情勢已告緩和。
- △曼谷驅逐俄外交官韋蘭柯，俄滲透活動受挫。

十二日

- △高棉總統龍諾，保證續留國內，領導抗共，贏取勝利。
- △高軍攻抵奈龍，美機猛炸金邊四周，北部重鎮土實被圍。
- △越中及湄公河地區，續有激烈戰鬥。
- △泰軍在與寮國接壤地區實施封鎖，遏阻共黨滲透。

十三日

- △越政府再警告北越，侵犯高棉將遭報復。
- △金邊加緊鞏固防務，叛軍陷土實並攻金邊外圍

十四日

- △高棉土實等四城鎮相繼陷落，磅湛孤立。高政府誓言獨立抗禦外侮。
- △高共投誠頭目指證，叛軍聽命北越指揮，河內圖利用施丑，掩飾侵略罪行。

十五日

- △美機自今午起停炸高棉，終止介入高寮行動。尼克森總統對北越提出警告，如再發動攻勢，美將採適當行動。

△美機停炸後，金邊平靜如恒。高棉最高軍事指揮部表示，共軍傷亡慘重，高軍力足保衛金邊

△俄艦約十五艘集結關島附近，進行海軍演習。

十六日

- △美總統尼克森再度否認預知或掩飾水門事件。
- △高棉境內戰事沉寂，共軍後撤整補，尚無進犯金邊跡象。
- △美對外收支，三年來首次出現盈餘，歐日市場美元上漲。

十七日

- △世界反共聯盟譴責英國媚匪，拒中國代表團前往參加，決取消倫敦大會，改在美國舉行。
- △金邊外圍高政府軍，擴展掃蕩攻勢，美高空偵察機監視叛軍活動。

十八日

- △高棉叛軍改變戰略，進逼第三大城磅湛。
- △越共攻擊崑崙崙外圍據點，並砲擊順化附近政府軍陣地。
- △周以德在美演說，斥美對匪政策，謂匪偽政權，不能代表中國人民。

十九日

- △嚴副總統率團訪問巴西，與梅迪希總統會晤。
- △高棉共黨進行恐怖活動，金邊連遭爆炸。
- △巴巴鐸普洛就任希臘第一任總統。
- △寮國流亡空軍將領陶邁發動政變，奪佔永珍機場。

二十日

- △高棉磅湛及磅士卑省城，續遭共軍攻擊。
- △寮國總理佛瑪宣布，永珍政變和平。
- △美總統尼克森，在紐奧良發表演說，認美在全球應繼續保強大地位，並呼籲保持東南亞安定與和平。
- △美國西部加利福尼亞等八州，發生森林大火，估計損失超過六千萬美元。